

VII.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПЕРВОГО ЗАМ.МИНИСТРА ОБ МНР

генерал-майора ШАНЦМЯТАВА

Archiv bezpečnostních složek

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Уважаемый товарищ Министр Внутренних Дел ЧССР!

Уважаемый товарищ Председатель заседания!

Уважаемые товарищи чекисты!

Разрешите мне от имени Министра общественной безопасности МНР генерал-лейтенанта тов. Б. ДЭЖИДА, членов Коллегии, Парткома министерства и всего коллектива органов государственной безопасности выразить Вам, своим братьям по оружию, сердечную благодарность за приглашение нашей делегации участвовать в этом совещании, на котором будут согласованы главные направления совместной контрразведывательной работы против подрывной деятельности империалистических разведок и маоистского Китая в современных условиях.

Это совещание имеет особое значение, так как оно проводится накануне 30-й годовщины всемирно-исторической победы Советского Союза над фашистской Германией и милитаристской Японией.

Разрешите мне также горячо и сердечно поздравить чехословацких друзей, всех сотрудников органов государственной безопасности ЧССР, организаторов этого совещания с их приближающимся национальным праздником – 30-й годовщиной освобождения от фашистских захватчиков.

Товарищи!

Безмерно укрепилось могущество стран социалистического содружества, оказывающих решающее влияние на ход мирного сосуществования, еще более расширились ряды коммунистического движения и сплотились силы социализма, демократии и прогресса.

Изменение соотношения мировых сил в пользу социализма дало возможность миролюбивой внешней политике стран социалистического содружества осуществить коренной поворот в международной обстановке. В этой работе для нас служит компасом величественная Программа Мира, выработанная XXIV съездом КПСС и ставшая путеводной звездой согласованных действий всего социалистического содружества на мировой арене.

Советский Союз, руководимый интересами обеспечения всеобщей безопасности, прилагает огромные усилия в деле достижения всеобщего и полного разоружения, для установления прочного мира в Европе, Азии, на Ближнем Востоке и в других районах мира.

Однако, несмотря на успехи в разрядке международной напряженности, достигаемые целенаправленными действиями наших братских стран, империалистические круги и спецслужбы противника не прекращают своих попыток с целью подавления национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах, подрыва их борьбы за свою независимость и национальный прогресс.

Империалистические силы поощряют гонку вооружений, стремятся воспрепятствовать разрядке международной напряженности, стараются создавать конфликтные ситуации в различных частях мира, прилагают усилия для ослабления единства мировой социалистической системы, используя проявления национализма и шовинизма. Агрессивные круги империализма пытаются пересмотреть итоги минувшей войны и перекроить политическую карту мира. Во многих капиталистических странах усиливается подготовка к войне, страны НАТО наращивают военные бюджеты, продолжают гонку вооружений. Сложная и взрывоопасная обстановка сохраняется на Ближнем Востоке, не обеспечен по настоящему мир народам Индокитая.

Империалистические круги в подрывной деятельности против стран социалистического содружества прежде всего сосредотачивают свои усилия на использование некоторых временных трудностей в отношениях между социалистическими странами, в целях

их противопоставления друг другу и раскола рядов коммунистического и рабочего движения.

Однако это не может ослабить сплоченности и политического единства стран социалистического содружества и их ведущей роли в современном мире.

Если говорить о нашей стране, то ее авторитет на международной арене из года в год также возрастает. Сегодня монгольские трудящиеся под мудрым руководством МНРП успешно претворяют в жизнь решения ХУI съезда во всех отраслях народного хозяйства и приступили к выполнению задач последнего, решающего года У пятилетки.

Осуществляя всестороннее тесное сотрудничество с Советским Союзом и другими братскими странами социализма, МНР неизменно проводит глубоко народную, классовую внешнюю политику. Развивая нормальные, добрососедские отношения с большинством стран азиатского континента, МНР установила в последние годы дипломатические отношения с рядом крупных государств, в том числе с Англией, Францией, Японией, Западной Германией, Италией и с другими.

В настоящее время МНР поддерживает дипломатические отношения с 68 странами мира, почти с 30 странами имеет торгово-экономические и культурные связи. Являясь членом свыше 60 международных организаций, в том числе ООН, Монгольская Народная Республика активно участвует в решении важных политических проблем международной жизни. С трибуны торжественного заседания по случаю полувековой годовщины провозглашения МНР в ноябре 1974 года Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л.И. БРЕЖНЕВ особо подчеркнул, что "Голос МНР ныне звучит на международной арене весомо и авторитетно, ибо это голос мира и справедливости".

В настоящее время в Улан-Баторе аккредитованы посольства Англии, Франции, Японии и Индии, представительства Программы развития по линии ООН и ЮЗ.

Заинтересованы в открытии своих посольств в Улан-Баторе ФРГ и Канада. США, стараясь добиться установления с нашей страной дипломатических отношений, уже в течение последних двух лет готовят свои кадры, которые должны работать в американском посольстве в МНР.

В нашей столице стали проводиться различные международные конференции, симпозиумы и первенства мира или континента по отдельным видам спорта, вследствие чего из года в год увеличивается поток временных посетителей, въезжающих в МНР из капиталистических стран, а также количество транзитных пассажиров из-за границы.

Число туристов и охотников из США, Японии, Франции, Западной Германии, Австрии и Дании, посещающих нашу страну с 1972 по 1974 год, возросло на 50 процентов и имеет тенденцию к увеличению. Увеличивается и количество наших граждан, выезжающих за границу по различным каналам.

С ростом международного авторитета МНР и с вступлением ее в 1961 году в ООН, а в 1962 году в СЭВ – такие страны как США, Япония и Франция под различным прикрытием стали специально создавать различные центры, деятельность которых направлена против нашей страны. В этих же целях они стараются привлечь враждебно настроенных эмигрантов монгольского происхождения.

Мы считаем, что в современных условиях еще большего развития международных связей, империалистические разведки в отношении нашей страны широко используют и легальные прикрытия. Как нам известно, в посольствах капиталистических стран, аккредитованных в Улан-Баторе, работают кадровые разведчики английской, французской и японской спецслужб. Американская и Западно-германская разведки для внедрения своей агентуры в нашу страну используют граждан нейтральных стран и международные организации по линии ООН. Тот факт, что оба английских

посла как бывший, так и ныне аккредитованный – кадровые разведчики, является бесспорным доказательством активного использования спецслужбами противника своих дипломатических представительств.

Разведывательные органы империалистических стран по каналу туризма и с использованием других возможностей стали чаще присылать в МНР своих разведчиков и направлять к нам религиозных фанатиков и эмигрантов, владеющих монгольским и русским языками. Повторные приезды такой категории лиц в нашу страну без особых причин заметно увеличились.

Территорию МНР разведчики капиталистических стран называют "окном в советско-китайский конфликт". Один из западных послов, подтверждая необходимость нахождения посольства своей страны в МНР, отмечал: "Наше посольство в Улан-Баторе является наблюдательным пунктом, способным следить за изменениями в советско-китайских отношениях и получать информацию о советских войсках, находящихся на монгольской территории". Именно это и является основным направлением разведывательной деятельности империалистических разведок в МНР.

Укрепляет свое посольство кадровыми разведчиками даже Индия, которая также заинтересована в сборе информации о Китае.

Западные разведчики, проявляя повышенный интерес к важным экономическим и военно-стратегическим районам нашей страны, пытаются проводить разведывательные поездки в южные районы МНР, находящиеся в непосредственной близости от монголо-китайской границы, на автомашинах или местных поездах.

В пути следования, стремясь установить места дислокации монгольских и советских воинских частей, они ведут визуальное наблюдение, пытаются незаметно брать пробы почвы и воды.

Такую работу, например, проводили французские дипломаты совместно с сотрудниками румынского посольства в МНР под непосредственным руководством своего военного атташе в Пекине по заданию Информационного отдела Генерального штаба Военного министерства Франции.

Установлено, что разведчики и агентура стран главного противника проводят активную работу в плане получения любой информации о странах социалистического содружества, стремятся добыть сведения о внешней и внутренней политике нашей страны, особенно о монголо-советских и монголо-китайских отношениях, о сотрудничестве МНР со странами Совета Экономической Взаимопомощи и зарубежными странами. Особенно разведцентры противника проявляют интерес к сбору информации о советских войсках, временно находящихся на территории МНР, их боевой готовности, дислокации штабов, объектов противоракетной обороны и т.п.

Разведки капиталистических стран широко применяют методы получения развединформации от наших граждан втемную, следят за материалами местной печати. Так, английские и французские дипломаты, ловко используют доверчивость местного населения, выдавая себя при этом за граждан социалистических стран. С этой целью разведывательные органы капиталистических стран в последнее время стали направлять в МНР дипломатов-разведчиков и со знанием русского языка. Анализируя собранные материалы при разработке западных разведчиков, мы пришли к выводу, что они стремятся сблизиться со специалистами из социалистических стран, которые находятся в МНР, и возлагают на них немало надежд.

С другой стороны, отдельные наши граждане, выезжающие в капиталистические страны на учебу или в командировку, в результате широких контактов с представителями западных стран попадают в поле зрения спецслужб противника, которые стремятся

оказать на них моральное и политическое давление, трансформировать идеологию, склонить к предательству.

В связи с этим хочу отметить, что империалистические разведки по всей вероятности могут использовать ослабление внимания любых из наших органов государственной безопасности по отношению к гражданам социалистических стран, находящихся на территории другой социалистической страны.

Поэтому в интересах обеспечения безопасности своих граждан, бесперебойной работы важных предприятий народного хозяйства и защиты секретов на основе двустороннего или многостороннего сотрудничества в рамках социалистического содружества мы предлагаем и впредь широко информировать друг друга, а в случае необходимости - проводить по предварительной договоренности совместные мероприятия по проверке граждан наших стран, установивших подозрительные контакты с западными разведчиками.

К использованию наших граждан втемную особенно активно прибегают японские разведчики. Под предлогом улучшения знаний языка, обычаев монгольского народа, они устанавливают широкий круг знакомств с нашей молодежью, раздают им различные подарки. Организуя различные приемы в посольствах, они часто приглашают их в гости и пытаются изучать вопросы, связанные с экономикой нашей страны.

Японская разведка на протяжении многих лет, являлась одним из главных наших противников, имеет достаточную базу и опыт работы против нас. Со времен образования первого социалистического государства в Азии, японские милитаристы всегда предпринимали отчаянные попытки свергнуть народно-демократический строй в МНР. В предвоенные годы Япония, захватив Внутреннюю Монголию и северные районы Китая, неоднократно осуществляла военные провокации с целью захвата территории МНР и использования ее в качестве военного плацдарма против СССР.

Известно, что на территории Маньчжурии, Внутренней Монголии и Китая действовали разведцентры и различные диверсионно-разведывательные школы по подготовке разведчиков и заброске их в нашу страну. Так, например, японские спецслужбы готовили и засылали в МНР сотни разведчиков и диверсантов для работы как в военное, так и в мирное время. После разгрома фашистской Германии Монгольская народная армия совместно с Советскими вооруженными силами приняла участие в справедливой войне против японских милитаристов.

После поражения во второй мировой войне японские реакционные круги не ослабили своего внимания к МНР. Японская разведка стала принимать меры к розыску и восстановлению связей с лицами, в прошлом окончившими разведшколы, выходцами из Внутренней Монголии и ранее служившими в бывшей добровольческой армии, созданного японцами на территории Китая марионеточного государства Маньчжоу-Го князя Дэ-вана.

Японские разведывательные органы, назначив в свое посольство в МНР давно известного нам разведчика, проводившего во время второй мировой войны разведывательную работу против нашей страны с территории Внутренней Монголии, используют его как своего рода приманку с тем, чтобы вынудить нас на сосредоточение больших усилий нашей контрразведки на его изучение и тем самым выиграть время для внедрения своих молодых разведчиков.

В последние годы японские спецслужбы стали специально готовить своих разведчиков в некоторых вузах Токио и иногда после прохождения стажировки в США направлять их для работы в Улан-Батор.

Работающие в посольстве Японии разведчики проявляют активность в сборе информации о процессах, происходящих в политической, экономической, общественной, социальной и культурной

жизни нашей страны. При этом особое внимание уделяется получению данных о негативных тенденциях среди интеллигенции и молодежи, изучению морально-политических процессов в их среде. Они проводят националистическую обработку отдельных монгольских граждан, внушая им мысль о едином происхождении монголов и японцев, подчеркивают, что Азия должна принадлежать только азиатам. Восхваляя агрессивные войны Чингисхана, японцы стараются натолкнуть нашу молодежь, на мысль о создании великой державы "Панмонголия".

Учитывая, что 64% населения МНР составляет молодежь до 30 лет, не видевшая ужасов 2-й мировой войны, проводимая японскими спецслужбами идеологическая работа вряд ли носит случайный характер. Японцы явно желают настроить нашу молодежь против социалистического содружества, нанести ущерб нерушимой дружбе народов наших стран.

В последние годы, как показывает практика, еще более усилились идеологические диверсии империалистических разведок против МНР с использованием сил и возможностей враждебно настроенных монгольских эмигрантов. В 1972, 1974 гг. так называемый "Монголо-тибетский комитет" провел на Тайване и в Вашингтоне "Съезды всемонгольских национальностей, борющихся против коммунизма", в работе которых приняли участие делегации из США, ФРГ, Франции, Японии и других стран. На этом съезде была утверждена программа антикоммунистических действий на современном этапе.

Созданные в США, Японии и других капиталистических странах общества и институты по изучению Монголии заметно увеличили объем враждебной нам пропаганды, направленной на то, чтобы скрыть от народов развивающихся стран сущность победы народной революции феодальной Монголии и опорочить ее исторический

опыт некапиталистического пути развития, политический суверенитет, интернациональную помощь и сотрудничество с Советским Союзом и странами социалистического содружества, то-есть, важнейший фактор социалистических преобразований в Монголии.

Опыт нашей революции показывает, что все это достигнуто на основе марксистско-ленинского учения, явившегося созидательной силой в период перехода от феодализма к социализму в исторически короткий срок. Этот же опыт полностью опровергает фальшивую пропаганду антикоммунистических идеологов, что якобы отсталый народ не сможет руководить страной без участия капиталистов и осуществлять общественно-экономический прогресс.

Из вышесказанного четко вырисовывается тот факт, что МНР является объектом заинтересованности империалистических разведок и поэтому наши органы государственной безопасности с учетом национальных и специфических особенностей концентрируют главное внимание на выявлении, пресечении и ограничении подрывной деятельности спецслужб главного противника.

Органы МОБ МНР в борьбе с враждебной деятельностью империалистических разведок сталкиваются и с некоторыми трудностями. Однако, опираясь на неограниченную и бескорыстную помощь советских чекистов, мы со своей стороны прилагаем все усилия к проведению активных мероприятий против спецслужб главного противника.

Мы гордимся сотрудничеством монгольских и советских чекистов, благодаря чему имеются некоторые успехи в контрразведывательной работе МОБ МНР. И это мне приятно сегодня отметить.

Контрразведывательная работа против подрывной деятельности спецслужб капиталистических государств занимает в деятельности органов госбезопасности МОБ МНР значительное место. Однако основные усилия контрразведки нашей страны мы вынуждены сосредоточить на борьбу с разведывательно-подрывной и иной враждебной деятельностью спецслужб Китая, ибо они представляю для нас не меньшую опасность, чем империалистические разведки.

Авантюристическая политика маоистской клики, проводимой группой Мао на международной арене убедительно показана в статье Первого Секретаря ЦК МНРП, Председателя Великого Народного Хурала МНР товарища Ю. ЦЕДЕНБАЛА, опубликованной в четвертом номере журнала АН СССР "Проблемы Дальнего Востока" за 1974 год.

Являясь нашим южным соседом, гоминьдановский Китай в прошлом, а затем как это ни парадоксально и КНР, пыталась и пытается проводить в отношении нашей страны великодержавную политику, которая зачастую противоречила не только принципам добрососедских, но и социалистических межгосударственных отношений.

Сегодня мы можем сообщить некоторые подробности этой политики, основным моментом которой являлись и являются абсурдные претензии китайских руководителей на "поглощение" МНР путем ее политического присоединения к Китаю.

Еще в 1936 году в доверительной беседе с американским журналистом Эдгаром СНОУ Мао Цзе-дун говорил, что "как только победит китайская революция, то МНР сразу же присоединится к Китаю". Спустя 8 лет он же в унисон с чанкайшистами нагло заявил, что "Внешняя Монголия /другими словами МНР/ должна стать частью Китая".

Затем, не довольствуясь такого рода заявлениями, китайские руководители произвольно стали считать территорию нашей Республики своей вотчиной.

На географических картах, изданных правительством КНР, 12% территории МНР были включены в состав Китая. Эти карты неоднократно переиздавались и в последующем. А в географическом атласе Китая, изданном в 1973 году, территория МНР была уже полностью включена в состав КНР.

Вопрос о присоединении МНР к Китаю маоистское руководство неоднократно пыталось ставить и в беседах с советскими руководителями, хотя последние каждый раз решительно отвергали его обсуждение и недвусмысленно заявляли китайским руководителям об абсурдности такого предложения.

Это обстоятельство можно было бы считать досадной ошибкой, если бы не практическая деятельность маоистского руководства по другим направлениям своей внешней политики, в том числе и в отношении МНР, которая особенно заметно проявилась в последнее пятнадцатилетие.

В 1969 году на Московском совещании коммунистических и рабочих партий тов. Ю. ЦЕНЕНБАЛ, в частности, сказал: "Пытаясь навязать нашей стране свою антимарксистскую линию, пекинские руководители в течение ряда лет оказывают на нее прямое политическое, экономическое и идеологическое давление".

Наверное нет смысла анализировать причины, вследствие которых Китай встал на путь великодержавного национал-шовинизма, оголтелого антисоветизма и смякания с крайне правыми реакционными силами империализма. Эти причины хорошо известны присутствующим.

Но нашей делегации хотелось бы показать, насколько политический курс маоистского руководства преломляется в практической деятельности китайских организаций в Монголии.

Известно, что центральным направлением международной деятельности маоистов был и остается антисоветизм. После X съезда КПК антисоциалистическая направленность китайских руководителей вступила в качественно новую фазу: нагнетание антисоветизма и фронтальное противостояние мировому социализму они выдают за главное направление "антиимпериалистической" борьбы. Ныне в китайском руководстве рассматривают Советский Союз как непримиримого национального врага китайского народа, как "врага № 1", против которого народы всего мира должны бороться единым фронтом, а мир социализма считают несуществующим.

Заявив в своем коммюнике на X съезде МНР в августе 1973 года "Мы должны твердо придерживаться пролетарского интернационализма, придерживаться неизменной политики партии, усиливать сплоченность с пролетариатом, угнетенными народами и угнетенными нациями всего мира, со всеми странами, подвергающимися агрессии и подрыву, вмешательству, контролю и третированию со стороны империализма. Объединяться в широчайший единый фронт, на борьбу против империализма, колониализма и неоколониализма, особенно против гегемонизма двух сверхдержав - США и Советского Союза", маоистское руководство положило основные "положения" этого тезиса и в основу своей политики в отношении МНР.

Это, по-видимому, полностью отвечает интересам группы Мао Цзе-дуна, которая, как известно, вообще пытается расколоть мир, внести анархию в коммунистическое и рабочее движение, сделать все возможное для обострения напряженности на нашей планете и в частности на азиатском континенте.

Об этом же говорят и документы состоявшейся в январе с.г. 1-й сессии ВСНП 4 созыва, которые не только подтвердили анти-советскую реакционную сущность программных установок X съезда МНР, но и закрепили этот курс в новой конституции МНР.

Несмотря на твердую принципиальную позицию, занятую МНРП в вопросах наших отношений с Китаем, маоистское руководство все еще пытается навязать нашей стране какие-то "новые", в китайском понимании, принципы монголо-китайского сотрудничества. Оно очевидно рассчитывает путем затушевывания наших принципиальных разногласий добиться от нас односторонних уступок и попытаться трансформировать внешнюю политику МНРП таким образом, чтобы монголо-советские отношения по своей политической значимости отошли бы на второй план.

Понимая однако нереальность такого рода притязаний в настоящее время и в пределах обозримого будущего, маоисты развернули форменное наступление на принципы монголо-советского сотрудничества и их компрометацию.

Свои усилия в этом направлении они пытаются оправдать якобы назревшей необходимостью "нормализации" китайско-монгольских отношений после периода "культурной революции", то-есть, показать готовность Пекина открыть новую страницу в китайско-монгольских отношениях. Наша партия неоднократно заявляла, что готова пойти на такой шаг, но при одном условии: нормализации монголо-китайских межгосударственных отношений и экономических связей не будут принесены в жертву нашей принципиальной политике, проводимой в соответствии с единой политической линией, выработанной КПСС и другими братскими партиями стран социалистического содружества. Однако, как показывает практика контрразведывательной работы, дипломатические маневры Пекина преследуют лишь одну цель - усыпить нашу бдительность и ослабить усилия по локализации враждебной деятельности посольства КНР в Улан-Баторе и резидентуры китайских спецслужб, направленные не только на опорочивание нашего политического курса и хозяйственной политики, но и на ухудшение монголо-советского сотрудничества в первую очередь.

Отмечая эти важные, на наш взгляд, политические усилия Пекина, направленные на создание "китайско-монгольского сотрудничества" по маоистскому рецепту, мы должны подчеркнуть, что подобная политика вызвала соответствующий поворот и в деятельности китайских спецорганов, которые всегда шли в авангарде правых сил, стремящихся оказать практическое влияние на состояние и развитие китайско-монгольских двусторонних отношений.

Практика нашей работы показывает, что еще в тот период, когда Китай во всеуслышание заявлял о своей вечной дружбе с Советским Союзом и поддерживал нормальные дипломатические отношения с нашей страной, китайские спецорганы уже разворачивали разведывательно-подрывную работу против МНР, пытались

создать себе прочные агентурно-оперативные позиции. Опираясь на свое посольство в Улан-Баторе и китайские организации /школа при посольстве КНР и так называемое общество китайских граждан, постоянно проживающих в МНР/, а также существовавшие до 1972 года в рамках экономической взаимопомощи китайский строительный трест и поликлинику, Пекин пытается проводить в нашей стране такую политику, которую нельзя назвать иначе как политическое давление на МНР, преследующее цель – ослабления наших внешнеполитических и экономических связей с Советским Союзом и другими странами социалистического содружества и создания предпосылок для специфического "сотрудничества" КНР с МНР на основе постепенного отказа от принципиальной и согласованной политики, проводимой КПСС, МНРП и другими братскими партиями. Под прикрытием этих организаций китайцы занимались антимонгольской, антисоветской, антисоциалистической пропагандой, сбором разведывательной информации, а также насаждением на территории МНР широко разветвленной сети своих агентов и осведомителей.

Пользуясь тем, что на территории Монголии проживает значительное число китайских граждан, связанных со своей родиной семейными и другими традиционными узами, китайская разведка создала в составе своего посольства в МНР разведывательную резидентуру, которая, начиная с середины 50-х годов, развернула активную разведывательную работу, стремясь использовать свою эмиграцию в националистических, антисоциалистических и антисоветских интересах. Этому способствовал ряд обстоятельств. Во-первых, значительное число китайских граждан в течение десятилетий одурманенных китайской пропагандой, искренне считали и считают своим долгом оказывать помощь представителям посольства КНР в МНР во имя ложного понимания необходимости "укрепления дружбы с монгольским народом". Во-вторых, многие китайские эмигранты вынуждены были уступать требованиям посольства из-за боязни репрессий своих родственников, находящихся в Китае. И, наконец, в-третьих, некоторые

китайские эмигранты, будучи убежденными маоистами, сами искали возможность показать свою лояльность маоистскому режиму в Китае.

Вы уже, товарищи, очевидно поняли, что китайская разведка имеет в МНР традиционные и объективные возможности, облегчающие ей проведение разведывательной и пропагандистской работы. Если же добавить, что большинство китайских эмигрантов так или иначе заняты в сфере нашего народного хозяйства, транспорта, связи, бытовых услуг – становится очевидным, что они имеют возможность самого широкого общения с монгольским населением, а в отдельных случаях и с работниками нашего госаппарата.

Кроме того, вследствие проживания в МНР китайских эмигрантов даже если взять последние 50 лет, образовалась весьма существенная прослойка китайско-монгольских метисов и других лиц, имеющих родственные связи с китайцами, на которых спецорганы КНР также делают ставку как на возможных своих потенциальных помощников.

Из имеющихся у нас материалов видно, что китайские спецслужбы направляют свои основные усилия на добывание разведывательной информации о внутреннем положении в МНР, политике партии и правительства в области экономики, культуры, идеологии, укрепления своей обороны и сотрудничества с СССР.

Особое внимание разведка КНР обращает на добывание разносторонней информации о дислокации, численности, вооружения и боевой готовности монгольских и советских войск, временно находящихся на территории МНР. Можно сказать, что добывание этой информации составляет одну из главных составных задач китайских спецорганов.

Заметен интерес китайских спецслужб и к вопросам партийно-организационной работы ЦК нашей партии, принципам и политике подготовки и расстановки кадров, а также проблемам перспектив-

ного обеспечения республики национальными кадрами, что в конечном итоге определяет уровень использования производительных сил страны.

Обобщая отдельные добытые ею данные, китайская разведка передает в последующем часть этих материалов пропагандистским органам КПК, которые используют их под вывеской пресловутого агентства Синьхуа для разного рода враждебных публикаций в газете "Женьминь Жибао" и передачах пекинского радио. О них тоже следует сказать несколько слов.

Китайская радиопропаганда на МНР в той или иной форме велась уже с конца 50-х годов и занимала 2-3 часа в сутки. С 1965 года она приобрела враждебный антисоветский характер и велась более 10 часов в сутки. Однако в последнее время ежедневно пекинский и другие радиоцентры КНР стали вести уже 40-часовые радиопередачи на китайском, монгольском, русском, казахском языках уже сугубо антисоветской направленности.

Только на монгольском языке из Пекина за последние 4 года было передано более 10.000 материалов, целиком и полностью пронизанных клеветой и злобными выпадами, направленными против Советского Союза, мировой социалистической системы и других прогрессивных сил современности.

В последнее время особенно часто стали появляться содержащие бессмысленную ложь злобные антисоветские и антимонгольские статьи, направленные против Советского Союза, европейских социалистических стран и Монголии. Маоисты призывают в них снова совершить революцию, чтобы освободиться от ига "социал-империализма".

С точки зрения пропаганды Пекин пытается решать и такие вопросы как оказание политического влияния на монгольское население, имея в виду расшатывание советско-монгольских отношений, акцентирование внимания на отдельных негативных момен-

тах монгольской действительности и "советского присутствия в МНР". Длительное время китайская пропаганда использует тезис об экономической зависимости МНР от Советского Союза, стараясь превратить фактор советско-монгольского экономического и хозяйственного сотрудничества в политику якобы односторонних уступок СССР со стороны МНР.

Но тщетны потуги пекинских пропагандистов. Исторический опыт монгольского народа в строительстве социализма в МНР под мудрым руководством МНРП и при бескорыстной помощи СССР и других стран социалистического содружества, те огромные достижения нашего народа в социалистическом строительстве, по праву привлекают внимание народов Азии, Африки и Латинской Америки и служат серьезной помехой политике великодержавного шовинизма маоистов.

Теперь мы считаем необходимым остановиться более подробно на организации работы резидентуры спецслужб КНР в Улан-Баторе. Она является основным центром проведения всей разведывательно-подрывной и иной враждебной деятельности против МНР со стороны маоистской группировки.

По нашим данным, резидентура укомплектована кадровыми разведчиками, которых примерно 20% работников посольства КНР в Улан-Баторе.

Маоистское руководство уделяет резидентуре большое внимание, направляя в МНР лиц из числа китайцев и выходцев из Внутренней Монголии, ранее обучавшихся в высших учебных заведениях нашей страны, знающих монгольский язык и прошедших предварительную специальную подготовку.

Выше уже упоминалось о том, что резидентура ранее активно использовала китайскую поликлинику и строительный трест. Через персонал этих учреждений китайские разведчики не только собирали разведывательную информацию, но и старались

обработать в духе маоцзедун идей, проживающих в МНР своих соотечественников, равно как и отдельных монгольских граждан. Наряду с этим, под прикрытием помощи продовольствием и лекарствами, они завозили и распространяли через китайские организации среди граждан МНР тысячи экземпляров книг, журналов, фотографий и брошюр, пропагандирующих идеи Мао Цзе-дуна.

Интересы безопасности нашей Родины вынудили нас закрыть китайскую поликлинику и ликвидировать строительный трест, что заставило китайскую резидентуру изменить тактику своей деятельности. Так, после X съезда КПК они от открытых провокаций перешли к более конспиративным формам разведработы, стали делать ставку на китайских эмигрантов, поскольку в определенной мере оказались лишены возможности использовать граждан МНР.

Резидентура усилила свою работу в китайской колонии, активизировала изучение граждан КНР, стараясь укрепить и расширить свою разведывательную сеть на территории МНР, а также запретила частные выезды в Китай, в том числе китайским эмигрантам и резко ограничила им кратковременные выезды на родину на лечение.

Закрытие каналов выезда в Китай китайских эмигрантов мы расцениваем как стремление резидентуры сохранить на монгольской территории свою базу для агентурной работы.

В целях централизованного руководства китайскими эмигрантами, широкого распространения в их среде идей Мао Цзе-дуна и их более активного использования посольство КНР изыскивает любые возможности для активизации работы так называемого "Совета китайских граждан в МНР", существующего на правах полуофициальной организации. Упомянутый совет также проводит большую часть своей работы в интересах резидентуры спецслужб КНР, организует встречи китайских разведчиков со своей агентурой, осуществляет предварительное изучение возможных кандидатов, подобранных резидентурой на вербовку.

Китайские разведывательные органы, используя китайских граждан для разведывательных целей, стараются прежде всего разжечь у них националистические чувства, внушить идею принадлежности к великой нации и великой стране, сделать их "последовательными борцами за дело председателя Мао", "людьми переднего фронта борьбы с ревизионистами" и т.д. С тем, чтобы облегчить себе возможности для встреч со своей агентурой, доверительными связями и активистами Совета, резидентура ввела в практику постоянное посещение китайскими эмигрантами посольства КНР в Улан-Баторе. Ежедневно туда приходят до 15 китайских граждан, а это составляет в год внушительную цифру. Более того, несколько раз в год посольство устраивает для китайских эмигрантов различные приемы и кинопросмотры, на которые приглашается в общей сложности от 100 до 1000 человек.

Вместе с тем, резидентура не ограничивается использованием в своих интересах только китайских эмигрантов. Посольство КНР систематически практикует и дипломатические приемы, приглашая туда представителей монгольских организаций и общественности, работников госаппарата МНР, сотрудников дипломатических представительств, аккредитованных в Улан-Баторе. Многим из них китайцы преподносят различные подарки, а отдельных лиц при этом просят выяснить интересующие их вопросы в монгольских или советских организациях.

В целях сбора информации китайские разведчики поддерживают связь с японскими, английскими, и французскими дипломатами, устанавливают контакты с дипломатическими работниками СРР, КНДР, ДРВ и РЮВ и активно пытаются использовать их в разведывательной работе против МНР, Советского Союза и других стран социалистического содружества.

Сотрудники китайских спецслужб предпринимают шаги к использованию в сборе разведывательной информации и некоторых граждан МНР, особенно, метисов. Такие лица предварительно изучаются резидентурой через их окружение из числа китайских граждан или других лиц, имеющих кровные связи с китайцами. Таким кандидатам, которых резидентура считает наиболее надежными людьми, сотрудники спецслужб уделяют особое внимание, а метисам внушают, что в их жилах течет китайская кровь, и что их вторая родина – 800-миллионный великий Китай. После такой обработки им даются разведзадания и обещается в случае его выполнения щедрое вознаграждение.

Подобные действия китайцев являются одной из испытанных форм работы спецслужб КНР. Например, инструктируя своих разведчиков, один из руководящих работников китайской резидентуры в МНР, говорил: "Используйте все формы предрасположения к себе монгольских граждан. Обещайте им всяческую помощь в их жизни"!

Прежде всего пронагандируйте и внушайте им идеи председателя Мао! Если сегодня мы и изобретем одного хорошего монгольского друга, то завтра или послезавтра найдем и второго" и т.д.

Мы располагаем данными и о том, что в своей разведывательной деятельности китайские разведчики не отказываются и от использования уголовных преступников и даже психически больных людей.

Спецслужбы Китая также проводят активную разведывательную деятельность против МНР и с территории своей страны.

Китайские руководители продолжают открыто угрожать территориальной целостности МНР, усиливают напряженность на китайско-монгольской границе, концентрируя там свои воинские части и соединения, проводят военные учения, прокладывают из тыловых районов железные и автодороги, линии связи военного назначения

строят вдоль нашей государственной границы военно-инженерные сооружения. Подразделения ряда военных округов НОАА также ведут постоянное изучение границы МНР.

Через нашу границу осуществляется разведывательные фотосъемки, истребляются редкие животные, на нашу территорию китайцы пытаются загонять из МНР в большом количестве зараженных животных и большой скот.

Такие действия иначе как провокационными не назовешь.

"Культурная революция" с ее бессмысленными и жестокими репрессиями побудила многих китайских граждан бежать из Китая в другие страны.

Само собой разумеется, что МНР сразу же оказалась одной из таких стран, куда устремились сотни беженцев. Эти отчаявшиеся в жизни люди, потерявшие у себя на родине веру в будущее, переходя в нашу страну не претендуют ни на какие привилегии. Они хотят только одного – спокойно жить и работать, даже если при этом им приходится проживать раздельно от своих семей.

Этой трагической ситуацией не замедлили воспользоваться и китайская разведка. Используя канал беженцев, спецслужбы МНР начали засылать к нам под видом перебежчиков свою агентуру. Из материалов дел на разоблаченных агентов из их числа нам стало известно, что китайские разведывательные органы заранее готовили свою агентуру для использования в операциях на нашей территории. Как правило, такой категории лиц поручается заниматься в МНР сбором разведанных об охране государственной границы, дислокации, боевой мощи и технической вооруженности монгольской и советских войск. Среди такой категории лиц в нашу страну засылались из маоистского Китая отдельные агенты и для совершения различных подрывных акций. Иногда такие перебежчики имели при себе оружие и взрывчатку.

Шанхайская контрразведка располагает данными и о том, что китайская резидентура в Улан-Баторе периодически пытается спровоцировать создание в МНР различных антияпонских группировок из числа поробехчиков, выходцев из Автономного района Внутренней Монголии КНР, направляя их деятельность якобы на поддержку борьбы народов АРВМ за все национальное освобождение, тем самым пытается искусственно создать напряженность в монголо-китайских отношениях.

Совпадение форм и методов разведывательной деятельности спецслужб КНР, проводимой против МНР с территории Китая, с методами работы их резидентуры в Улан-Баторе, лишний раз свидетельствует о едином руководстве всей разведывательной службой Китая, из одного центра.

Разведывательные органы КНР направляют своих кадровых разведчиков и в составе поездных бригад международного поезда II кин-Улан-Батор-Москва. Эти разведчики, наряду с ведением визуального наблюдения в пути следования, под различными предлогами посещают многие купе своих вагонов, подслушивают разговоры пассажиров и завязывают знакомства с отдельными из них, что, как правило, сопровождается приглашением их в служебные купе, угощением китайской водкой и сигаретами, непосредственным опросом разведывательного характера и т.д. Характерно и то, что их действия идут гораздо дальше - в беседах с пассажирами китайские "проводники" всячески стараются постоянно пропагандировать политику и практическую деятельность группы Мао. Известны случаи, когда китайские разведчики прибегали к закладке тайников в международном поезде для своей агентуры на территории МНР.

Таким образом, товарищи, нам приходится вести большую работу по выявлению, разработке и пресечению не только разведывательно-подрывной, пропагандистской и иной враждебной дея-

тельности китайской резидентуры, но и проводить широкие мероприятия внутри китайской колонии для того, чтобы недопустить увеличения там промаоистски настроенных элементов, локализовать действия китайской агентуры и оказывать нужное нам влияние на неустойчивых и колеблющихся эмигрантов.

В условиях подрывной враждебной деятельности спецслужб КНР контрразведки органов государственной безопасности МНР глубоко сознает и старается выполнить свою интернациональную задачу: защитой безопасности своей страны способствовать защите всей социалистической системы от враждебных, подрывных действий маоистов и на этом ответственном и почетном посту, мы стоим вместе с Вами, товарищи !

На этом совещании мы получили возможность узнать в определенной мере формы, методы и задачи деятельности разведывательных органов Китая, проводимые ими практические мероприятия на территории других стран социалистического содружества. Мы считаем, что необходимо координировать действия органов государственной безопасности стран социалистического содружества против подрывной деятельности маоистской клики и в свою очередь готовы сделать практические шаги в этом направлении.

Практика показывает, что при двухстороннем или многостороннем сотрудничестве мы можем достичь определенных успехов в деле обеспечения безопасности социалистического содружества.

Поэтому важное значение приобретает необходимость проведения совместных мероприятий по обеспечению безопасности граждан социалистических стран на международных выставках, конгрессах, симпозиумах, а также по изучению и разработке лиц, подозреваемых в причастности к империалистическим разведкам и китайским спецслужбам.

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

Целесообразно также расширить обмен оперативной информацией о формах и методах разведывательной деятельности противника, о разведчиках и агентах спецслужб, действующих на территории социалистических стран, периодически обмениваться опытом планирования и организации работы по тем или иным направлениям контрразведывательной деятельности органов госбезопасности.

Мы выражаем уверенность, что наше совещание послужит дальнейшему развитию еще более тесного сотрудничества органов госбезопасности наших стран под непосредственным руководством Центральных комитетов наших партий.

Со своей стороны, мы считали бы весьма желательным оперативное увязывание и координирование деятельности органов государственной безопасности стран социалистического содружества против подрывной деятельности маоистской клики и готовы сделать в этом направлении практические шаги: нам представляется, что собранные нами материалы о работе китайских спецслужб могли бы вызвать интерес у практических работников контрразведки стран - участниц данного совещания.

И выражаю глубокую благодарность друзьям из братских стран, которые выступили на этом совещании с содержательными деловыми речами.

Еще раз выражаю благодарность чехословацким товарищам, которые явились инициаторами совещания и обеспечили его успешное проведение, создав все необходимые условия.

Желаю работе совещания еще большего успеха.

Спасибо за внимание !